OKUMA ALIŞKANLIĞININ BAŞARIYA ETKİLERİ

     *Sınav sorularının (ÖSS-SBS) çoğu yorum yapma yeteneğini ölçmeye yönelik olarak hazırlanıyor. Okuma öğrencinin yorum gücünü arttırarak sınavlarda başarılı olmasını sağlar.                                                                                                                         *Kolay ve akıcı okuma dikkatin anlamaya yönelmesini sağlar.                                                                                                         *Kolay okuma, kolay anlamayı ve önceki bililerle yeni öğrenilen bilgilerin daha iyi sentezlenmesini sağlamaktadır.                                                                                                                                                                   *Okumanın sağladığı birikimleri neden-sonuç ilişkisi kurabilme becerisini geliştirir.                                                                   *Araştırma isteğinin doğmasına neden olur, araştırmacı kişilik gelişimine yol açar.                                                                                 *Olaylar arasında ilişki kurabilme yeteneği gelişir.                                                                                                                     *Hızlı, rahat okuma, kısa sürede ödev yapmayı ve kolay algılamayı sağlar.                                                                                                       *Kolay okuyup kolay anlama, kendine güven duygusunu geliştirir.

(((*Sınavlarda yapılan her 10 yanlışın:                                                                                                                                   - 6’sı okuma hatası ( öğrenci dilinde dikkatsizlik )                                                                                                                          - 2’sibilgi,                                                                                                                                                                                                    - 2’si de işlem yanlışlığından kaynaklanır. 

Okuma alışkanlığı kazanmış olmak; sınavda yanlışları en aza indirir. 

( Kitap okumak beyindeki sinir hücreleri arasında iletişim hızlanması ile beynin gelişimini ve etkili öğrenmeyi sağlar. Beyin; okuma, araştırma, düşünme, işlem yapma ve problem çözme ile zorlandıkça gelişen bir organizmadır. Böylece beynimiz, uzun yıllar genç kalacak ve üretken olacaktır.
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